

сега са наброяватъ до 80 души млади Българчета на наука въ реални-тѣ и други училища. Има надѣжда, че по завръщание-то си нѣкои отъ тѣзи младежи щѣтъ да са загрижатъ свои-ски за да поставятъ въ добръ редъ, както училища-та, тѣй и общественни-тѣ работи въ отечество-то си. Нѣкои казваме, за що-то са увѣрихме, че има и такива бездарни момци, кои-то съ време са били по чуждина и при завръщание-то си сж извършили дѣла по-лоши и отъ стари-тѣ простаци. Такива примѣри има доста, за това Българи-тѣ по-добръ биха сторили ако си въздигнаха високи училища въ свое-то си отечество, та повече-то подъ собственний си надзоръ да възпита-ватъ младежи-тѣ си.»

(Le Tour du Monde).

Австрийска-та Северна Полярна Експедиция.

Твърде рѣдко са е случвало да са поддържа и под-помага таквози едно прѣдприятие отъ цѣло-то население на едно голѣмо царство, какво-то що бѣ прѣдприятие-те за издирване по северний полюсъ отъ австрийски-тѣ прѣдприематели — Пайера и Вайпрехта. За таквози издирване, най-много сж са наемали Англичани-тѣ и Американци-тѣ, но тол-козъ далеко тѣ никога не сж достигали, нито сж дори мислюва-ли за по-нови открития; за що-то всякой прѣдполагаше, че на нагорѣ е само море и то постоянно покрито съ лѣдове що-то отъ голѣми-тѣ студове и отъ нѣмане суха земя, никой не ще може да проникне по-навхтрѣ. По исчисление-то пжкъ на Географи-тѣ са доказваше, че имало около полюса една пространна суха земя отъ сто и четиредесатъ хиляди квадратни мили още неоткри-та, кое-то ще рѣче, едно пространство близо петнадесатъ пжти по-голѣмо отъ Европейска Турция. И Австрийци-тѣ, като единъ отъ образовани-тѣ народи въ Европа, причислиха са въ този кръгъ Географи и намериха помощъ не въ държавна-та касса, а въ цѣло-то население, кое-то зѣ живо учястие въ тава пред-приятие, а съ това спечели голѣма слава.

Най-голѣмий-тѣ ревностенъ прѣдприемачъ бѣше единъ кавалеринъ — Графъ Хансѣ Вжлчекъ, образованъ мжжъ и мно-го предаденъ на наука-та; само нему има да са благодари за постигание-то на тази цѣлъ. Въ кжсо време той сполучи да събере една сумма пари отъ фиорини 175,000, съ кои-то осигори приготвение-то на Експедиция-та.